

与港澳携手共建世界级大都市圈

欧阳慧

2009年初,国务院召开常务会议,审议并原则通过《珠江三角洲地区改革发展规划纲要》(以下简称《纲要》),赋予珠三角新的战略定位:探索科学发展模式的试验区、深化改革的先行区、扩大开放的重要国际门户、世界先进制造业和现代服务业基地、全国重要的经济中心。新定位为珠三角地区的改革发展创造了重大的战略机遇。

一、珠三角地区的发展前景

珠三角与港澳因特殊的地理和人文关系,经过 多年的发展,已经形成了一个相互依存、功能齐全 的大型经济区,珠三角未来的发展必然是与港澳融 为一体。包括港澳的大珠三角地区经济基础雄厚, 交通发达,工业化、城镇化、市场化、国际化程度最 高,是当今世界上最具活力的地区之一,是我国区 域经济战略中率先发展和发挥重要引领作用的地 区,在我国、亚洲乃至全球经济版图上占有重要位 置。2007年,大珠三角地区经济总量达38,500多亿 元,在仅占我国0.45%的土地面积上,创造了占全国 13.38%的经济总量,其人均地区生产总值与地均地 区生产总值分别是长三角的1.4倍和2.0倍,成为我 国经济效益最高的地区。与其他地区相比较,大珠 三角地区经济总量已超过新加坡和中国台湾,在亚 洲仅次于日本、韩国和印度,大珠三角地区已初步 成为了一个在世界具有重要影响的地区。

包括港澳在内的大珠三角地区已基本具备了世界级大都市圈的特征。世界级大都市圈是城市集团的最高组织形式,它在内部集合众多城市,在外部链接全球网络,是国家在全球范围内实现资

本集散和市场拓展的空间载体和管理中枢,也是全球、国家和地区经济增长的核心动力。基于高端生产性服务业分工的"功能的多中心"与区域协调发展的多中心治理机制,是影响世界级大都市圈成长的主要因素。作为"世界工厂"的珠三角地区,2007年经济总量在我国都市圈中居第一位,其核心的经济支配和控制功能集中在香港,其他的高端服务集中在广州、澳门和深圳等城市,而常规的制造业和服务功能散布在广东各个城镇,三地之间的协调发展机制也已初步建立,基本形成了世界级大都市圈的雏形。

建设世界级大都市圈是珠港澳三地发展的共同目标。《纲要》明确提出,要通过三地分工合作、优势互补,形成全球最具核心竞争力的大都市圈。在"一国两制"的框架下深化三地合作,以世界眼光谋划地区的未来发展,共同建设珠三角世界级大都市圈,自然成为三地共同的发展目标。

当然,珠三角世界级大都市圈的建设不是纯粹为了珠三角地区,而是为了进一步发挥珠三角的辐射带动作用。在《纲要》中对珠三角"扩大开放的重要国际门户"、"世界先进制造业和现代服务业基地"的定位表述也表明,在我国扩大开放的格局中,珠三角地区一头面向欧美、港澳、东盟,一头辐射大珠、泛珠乃至全国广大内陆,其联系内外的"重要国际门户"的地位未来要进一步凸显,成为我国辐射国内国外的世界级大都市圈。

二、未来珠三角地区的发展特征

珠三角地区要建设成为辐射国内国外两个扇



面的世界级大都市圈,那么珠三角大都市圈未来 的发展特征又将是如何?

(一) 国际化趋势将日趋明显

今后,随着经济全球化进程的加快,珠江三角洲的国际化趋势将更加明显,主要体现在:(1)珠江三角洲地区对国外、境外开放的物质条件将进一步改善(重大交通基础设施和城镇市政基础设施建设已基本完善),将直接推动外向型经济发展再上新的台阶;(2)随着珠港澳一体化进程的加快,珠江三角洲在城市运行模式、管理机制、法规环境等方面进一步与国际接轨;(3)珠江三角洲各城镇专业化趋势越来越明显,使得其参与国内外市场竞争的能力逐步增强,城镇经济的外向度和实力都将加大。

(二)将形成具有世界影响的高新技术产业群和现代服务业体系

到目前为止,在珠三角已集中了6个国家级、3 个省级高新技术产业开发区,2个国家软件园,12个 国家"863"成果转化基地和1个国家级大学科技园, 为发展高新产业打下良好基础;地方政府重视科技 创新平台的建设,将进一步推动未来高新产业的发 展。珠三角的广州、深圳、珠海等市全面启动的大学 园区,将为珠三角大规模地集聚优质人力资源、促进 高科技产业发展创造综合效益,最终达到生产力跨 越式发展。因此,与在高科技产业方面已具备相当 实力的香港、澳门一起构成的大珠三角,必将成为 在我国乃至世界具有重大影响的高科技产业的重 要研发基地和生产基地。

制造业的发展也离不开国际化的现代服务业,包括港澳在内的珠三角在这方面优势明显。香港是亚太地区首要的国际贸易、金融、信息、运输及服务枢纽;澳门是自由港,拥有亚洲首个"欧洲资讯中心",与欧洲21个咨询中心形成了网络;珠三角特别是广州、深圳,近年来商贸、物流、金融等现代服务业发展迅猛。因此,包括香港、澳门、珠三角在内的大珠三角,基本上形成了较为发达的现代服务业体系。未来珠港澳的联合,可能会把苏比湾的联邦快递、成田和大阪机场的物流等跨国公司争取过来,这将进一步强化大珠三角在亚太地区的国际化服务功能,强化现代化的服务业发展体系。

(三)内部经济联系将更加紧密,呈现高度融合的趋势

目前,珠三角地区基本形成一批轻量级的区域性经济中心,并且以此为依托初步形成了包括

广佛、港深、珠澳等相对独立的若干大都市区。该 都市圈内城镇密布,不到10平方公里就有一个城 镇。但是,从发挥珠江三角洲区域经济整体合力和 资源整合效率的要求出发,这些城镇化发展形态 需要随着形势的变化而变化, 经济联系将高度紧 密。这是因为:(1)珠港澳经济联系已经越来越紧 密,相互依赖性越来越强,为使整个区域能在更大 的空间范围内整合资源、优势互补,实现各种要素 更有效率、更自由流动,实现以更强的经济实力、 更具核心竞争力的产业集群,以及更高的经济效 益参与国际竞争和合作,各城市政府与民众越来 越意识到加强联系、推进区域一体化的重要性; (2) 珠三角基础设施一体化建设步伐加快,特别 是西部沿海高速公路、广珠铁路、城际铁路以及 粤港澳大桥的修建,将大大推进区域之间的联 系;(3)随着珠江三角洲经济的进一步发展、城市 化水平的提高,城市间经济要素的扩散效应,必将 推动城市群空间结构进一步从双中心模式走向等 级体系分布的网络化格局,珠三角各城市发展必 然呈现逐渐融合的趋势。

(四)人口区际流动将越来越频繁,形成大珠三 角通勤圈

随着珠三角区域一体化进程的加快, 珠江三 角洲人口流动将呈现一个新的特点,即人口区际 流动在规模上将上一个比较大的台阶, 形成大珠 三角通勤圈。这主要表现在:(1)珠港澳之间跨境 人口将呈现更大规模的流动。近几年,在珠江三角 洲购房居住或投资保值的港澳人士迅速增加,随 着粤港澳之间经济联系的日益紧密, 三地间的人 员交流量也将日益增加;(2)珠江三角洲内部跨行 政区之间的人口流动将显现。区域经济一体化的 加快, 未来包括港澳在内的珠江三角洲大都会区 将逐渐形成,特别是城际铁路和粤港澳大桥的修 通, 使得珠江三角洲任何两个节点之间的时间距 离将在两小时之内,交通的便捷使人们的工作、居 住、消费可以在不同的城市间实现,从而进一步促 进跨行政区之间的人口流动;(3)一些城市的郊区 化现象开始出现。人口有从城市市区向郊区流动 的趋势,现在城市郊区化现象已经在广州、深圳这 些特大城市显现, 其典型标志是城市中心区人口 出现绝对数量的下降。

作者单位: 国家发改委国土开发与地区经济 研究所

(责编/张立新)